這是某明星國中開始牧羊的故事。

我也就讀那所明星國中,國二,十四歲。約莫是我的十四歲生日過後不久,校長突然在某次集會上宣布學校要開始牧羊。如同童話故事裡敘述的那樣,只是改成以學校操場的橢圓形當作圈圈,把羊群圈養在內,就這樣,我們開始當起牧羊人。起初大家都覺得有些奇怪,但時間一久,也就習慣了。

不知道和我們班是資優班有沒有關係,我們班被指定在每天第八節的時候去 牧羊,其實工作很簡單,只要把羊群從操場的這一頭趕到另一頭就行了,甚至有 些羊十分乖巧聽話,根本不需要趕,就會自己走動。不過,當時校長特別叮囑我 們,千萬不能讓羊溜出操場,否則後果不堪設想。

然而,故事的發展常常是這樣的,一旦有了某項規矩或限制,勢必有人會突破那條隱形的線,不論他是有心還是無心的。

有一次,有一隻小羊趁著所有同學都沒注意時,真的跑出學校外了。等到上新聞了,我們才發現自己闖下大禍,而新聞標題是這麼寫的:某明星國中圈養小羊脫逃,竟慘死高速公路輪下。

小羊失去性命固然令人難過,但因為實在太害怕要被學校處分,我們幾乎無暇哀悼那個小生命的浙去。

我還記得事情發生後的那次集會,天空變得好低、好低,彷彿只要再靠近一點點,就能觸及那巨大且柔軟的惆悵,它落下幾滴眼淚,人工草皮就被浸潤得像是黑色地毯。雨無法控制地越下越大,最後,我竟真的聽見哭聲——從講台上傳來——校長哭得好傷心,連旁邊的導師都拿著手帕拭淚。天空沒有停止哭泣,也沒有人撐傘,斗大的雨滴趴搭趴搭地打在我的眼鏡上,讓我看不清同學是不是也在啜泣。

不知道過了多久,校長終於開口:「好了好了,我想大家真的很難過小羊離開我們,但是,大家也要好好振作,我希望不要再有這樣的事情發生了,好嗎?」語畢,他以一種小狗狗被淋濕的眼神望向我們,我們也大力地點點頭,如同戰士在連續吃了好幾場敗仗之後,視死如歸的那般哀戚壯烈。

在那樣的場合,只要是人,都會落下幾滴眼淚,縱使心底不明白那樣的悲傷 究竟是為了什麼。在我們闖禍的人看來,至少校長沒有氣得跳腳,記我們幾支警 告,我們也不用承擔任何責任,已經鬆一口氣了。但也正因為如此,整件事情略 帶了點詭異的氛圍,只是所有人都被無以名狀的悲傷壓得喘不過氣,沒空思考這些事情到底合不合理。

所以……一隻小羊真的、真的有那麼重要嗎?

那是我第一次看到校長哭,第二次是在電視上,他被記者團團圍住的時候,「其實我們都知道,小羊很難獨自在外面生存,我們也明白看管小羊非常重要,這次真的是我們的疏失,以後絕對不會再發生這樣的事。」接著電視鏡頭拉遠,校長在無數支麥克風底下,深深地鞠了躬。十四歲的我看著校長在電視上哽咽地道歉,心裡也覺得有些愧疚,畢竟是我們把小羊搞丟的。

只剩二十九隻小羊了,也許是冥冥中註定缺一,因為我們班也只有二十九個學生,第三十位學生在校長宣布開始圈養小羊時就轉學了,有人說他對羊過敏,也有人 說他們全家要移民去美國。沒有人追究真正的原因,反正班裡少了個學生,幾乎 不會造成任何影響,對我們是如此,對老師也是如此,對學校當然也是。

我們仍然維持每天第八節牧羊的習慣,如校長所希望的,再也沒有一隻小羊 跑出去。

不過,幾個月後,也就是我要升國三的那個暑假,發生了一件稍微奇怪的事情。 這件事確實在我的記憶裡,卻很模糊,每次想起,我都只能想到那顆快要燒起來 的太陽,紅紅暈暈的一大片,搖搖晃晃。如果腦袋是一個房間,那太陽便是剪碎 了的野火,肆意燃燒,把原本寧靜平和的木質地板燒得滋滋作響。

身為明星國中的資優班學生,升國三時必須放棄暑假,這是所有學生都認知並坦然接受的,畢竟明年就要考高中了,為了考上第一志願,這點兒犧牲也不足掛齒。於是別人玩耍,我們上複習課;別人的冰棒在手中融化,我們的汗卻被老舊而喀喀作響的風扇吹落,滴在解不出來的最後一道題上。話雖如此,卻沒有人抱怨,想那些讀書以外的事,只是浪費時間而已。

暑期輔導開始的第一個禮拜五,早已過了放學時間,我們班卻還亮著燈,大家自動自發地留下,檢討剛剛的考卷。

「我不懂,這張圖上的太陽跟地球怎麼那麼奇怪?」我旁邊的同學 S 指著考卷問我。

「因為這題是在問……」還沒說完,一片巨大的橘紅色掃進教室,整個空間像被撞進紅色的迪斯可球裡,籠罩著幾近飽和的暖色調。

不到幾秒鐘的時間,我們全班都朝西邊的窗外看去,沒有人說話。

夕陽像膨脹似的,離我們好近、好近,彷彿只要再靠近一點點,整座學校就會被

這顆巨大火球吞噬。我低頭看了看手錶,六點五十七分,照理來說,夕陽應該早 在十分鐘,或更早以前就落下了才對。

我們好像全埋進了異次元空間裡,隨之而來的是強烈的光,明明是二十八度的夏日夜晚,卻也不覺得熱,反而溫暖得讓我幾乎忘了自己是留在教室裡的國三生, 有那麼一瞬間,我彷彿看到桌上的考卷和課本都融化了,接著是教室與瓷磚,最 後只剩操場上的幾根小草。

耽溺於迷幻的橘紅色裡不知道過了多久,突然有人大叫:「啊!」

我們好像失去了靈魂,任由外在的聲音或顏色擺布方向,剛剛是集體地往西,現在是集體地往班長看去。「我們忘記牧羊了!」班長焦急地大喊。

忘記牧羊的原因其實不太重要,考生忘記讀書以外的事情也是理所當然,只是這是我們牧羊以來,頭一次忘記。大家在漸漸轉弱的紅光之下議論紛紛,沒有老師的國中生跟失去圍籬的羊群差不多,並非沒有想去的地方,只是不敢輕舉妄動。整個教室依然鬧哄哄的,誰也聽不見誰說話,於是最後班長決定:先去操場看看,畢竟時間晚了,若羊群都睡了,也沒辦法牧羊。

我們走下樓梯時,山頭的稜線悄悄地收起夕陽,天色昏暗,我們只好拿出手機,開啟手電筒的功能。

就在我們用微弱的光線搜尋羊群時,我又看見了。

我又看見那顆紅得快要燒起來的太陽。

那是羊的眼睛,二十九對鮮紅色的瞳孔直盯著我們,襯著深色的天空,格外 詭譎可怕。

那不是被光線嚇到的小動物的樣子,在那個夜晚,牠們感覺比平常更高大,鮮紅色的眼睛使羊毛更白了,在我們和小羊都停住不動時,我想像小羊越長越大、越長越大,直到可以一腳輕鬆地跨過操場、越過高速公路,然後奔向長著紅色草的土地。

牠們的視線沒有絲毫游移,就是直直地往我們的方向看,我無從得知牠們是本來 就集體地望向這裡,還是被手機的光線吸引,我猜其他人也有一樣的疑問,只是 大家都被這一下子進入視線的紅色眼睛嚇到了,跟剛剛一樣,沒有人說話。

「羊的眼睛……應該是咖啡色的吧?」班長首先打破沉默。

「不知道……誰沒事會注意羊的眼睛啊?」

牧羊的時候,我們只想著快快把羊群趕到一邊,從來沒有仔細觀察過羊的樣子, 更別說眼睛的顏色了,畢竟沒人會注意乖順小羊的眼睛中藏著什麼。 很久很久以後,我才恍然大悟,紅色代表了什麼情緒。

然而,那二十九對狹長的火球,卻像夕陽一樣,轉眼間便消失在夜色之中,好像什麼事也沒有發生,小羊們逕自走回羊舍,留下還愣在火球上的我們。

隔天我們和老師說起這件事,卻沒有老師願意相信,嘴裡只嚷嚷著:「資優班真辛苦,讀書讀得太累了,還出現幻覺。」之類的話。

直到畢業,我們再也沒有看過炙熱的羊的眼睛。

於是那個夏日夜晚,那顆巨大的夕陽,那些鮮紅色的羊的眼睛,在我們的記憶裡漸漸褪色,褪成很淡很淡的紅色,幾近透明,像是樹皮上一道細小的紅色刻痕,似乎想提醒我們什麼,卻沒人記得。

國三整整一年,我們依然讀書、考試、牧羊,偶爾穿插一些校內外競賽還有上台 領獎,生活像在操場上不斷繞圈,考試便是跑道上的障礙物,即便不小心絆倒, 還是只能站起來往前走,因為學校又要設置下一個障礙物了。

在莫名其妙成為田徑選手的日子裡,牧羊反而成了我們能稍微喘口氣的機會。因為牧羊的時候,我們才終於得以離開跑道,走進操場的圈圈。把羊群從這邊趕到另一邊的同時,內心深處的自己好像也被掏出來,跟著小羊來回奔馳,也許是少了教科書與考卷的重量,我們才能踏實地跑在真真實實的草地上、才能感受迎面吹來的風。

縱使我們仍然是在圈圈內「放風」,但沒有人介意。對我們而言,待在圈圈裡面 是再好不過了,畢竟一踏出圈圈、一回到跑道上,又有無數奇形怪狀的障礙物朝 我們迎來。

只是越靠近大考,越多人開始跟著羊走。明明我們應該要把小羊趕到另一邊去, 卻有越來越多人就只是跟著羊走,幾天過後,羊群突然像聽懂人話似的,時間一 到,便自動自發地來回走動,我們像落入一個安全且舒適的圈套,跟著小羊,實 踐某種安穩的輪迴。

班上的每個人都很努力,也都各有其天賦,「這些人要考上好學校應該不難吧!」 某天午休睡不著的我看著身旁的同學,邊玩著筆邊這麼想。

確實,到了放榜的日子,連平時算是吊車尾的我都上了第一志願,大部分的 人也都考上了不錯的高中。

時光飛逝,歲月匆匆,轉眼間十五年過去了,我接到要開國中同學會的電話,想著能見到許久不見的老同學,實在太高興了,於是我帶了幾袋禮盒,有人買了幾

瓶高級的陳年紅酒,你一言我一語,大家便在居酒屋裡談起陳年往事,酒酣耳熱之際,有人提議回學校看看,雖然時間晚了,但能看到記憶中的學校便已足夠。

十五年了,校長已經換過好幾任,當時教我們的老師也早就退休,就連大樓 與圍牆都翻新成我們認不出來的樣子。唯一不變的是操場——依然是深紅色跑道 中間夾著一圈真材實料的綠草地。

「你們看!羊舍還在這裡!」聽到同學的吆喝,全部人都湊了過去,而映入 眼簾的竟是一隻隻熟睡的小羊,那安穩的睡姿幾乎把我們拉回十五年前,無數個 安穩繞圈的日子。

「一、二、三、四……二十七、二十八、二十九!」誰知道數著數著,竟然 把自己給嚇壞了,「還是二十九隻小羊欸!」我大叫,瞬間打斷大家回憶的思緒。

「應該是傳統吧!也許之後的小羊也沒有刻意增加。」

「還是你數錯啦!現在那麼暗,小羊們又都睡在一起,很不好數。」「對啊,都過多久了,不可能是當初的那二十九隻羊吧?」

大家又開始議論紛紛,相比十五年前的討論,如今的談話內容變得理性多了, 只可惜小羊們依舊緊閉雙眼,沒有要起床回答問題的意思。

我再次端詳牠們,那不用碰觸就知道的柔軟被套,是新生小羊才有的潔白衣裳,還有牠們耳朵旁邊的小細毛,也是羊寶寶的特徵之一……「牠是缺耳!」突然有人這麼說,缺耳是我們當時少數能辨認出的小羊,因為牠左邊的耳朵有兩個半圓形的缺口,於是就有了這個綽號。

越是仔細地看那隻耳朵有缺口的小羊,大家的表情越是從驚喜轉為驚恐。

「不可能······缺耳如果還活著,也早就垂垂老矣了,怎麼還跟當時的小羊一樣!」

「一定是我們想太多了,哎呀,大家剛剛是不是喝太多酒了?」

「但牠就是缺耳啊!」

「難道……小羊都沒有長大?」

也許是因為沒辦法爭出個答案,討論的聲音與遲來的夜色一樣,漸漸轉弱轉暗, 大家也默默從羊舍前散開,紛紛走向操場邊緣,一邊繞著跑道一邊聊起當時的趣事,我也跟著走,跟著回憶繞圈,繞十五年前的圈。

忘記已經走了多久,等我再次回神時,大家依然說著話,但與其說是聊天,不如 說是喃喃自語比較貼切,這麼說有些奇怪,但確實如此,當我走回操場中央,卻 沒有人注意到我,他們只是自顧自地走,像極了某種宗教的信徒,眼睛直視前方,

不斷地繞圈。

「你們不要嚇我啦!這麼晚,我們該回去了吧?」我大聲地呼喊他們的名字, 卻沒有人回答,他們甚至沒有轉頭,於是我跑向離我最近的同學,大力搖晃他的 肩膀,試圖把他從可怕的輪迴中搖醒,但他卻無動於衷,依然往前走。

我嚇得幾乎崩潰,只能癱坐在操場中央,從模糊的視線裡,我依稀可見繞著 圈子的人,沒有人發現我哭了,不,根本沒有人看見我。 我逃跑了。

噙著淚水,我開始狂奔,十五年前的片段一幕幕閃過腦海,讀書的我、考試的我還有牧羊的我,畫面像重新塗上顏料似的,突然變得清晰鮮明,我死命地往前跑,跑出操場、翻過圍牆,就在我跳下圍牆的瞬間,一道很強的力量把我往後拉——「碰!」我跌落在圍牆旁的人行道上。

然而,重重落下的不只有我,還有片段裡的自己,我親眼看見它們摔碎在地上,不論我再怎麼努力回想,都只能想到那些場景:課桌椅或黑板、操場或羊舍,十 幾歲的自己消失了,只剩老師用粉筆在黑板上寫字的沙沙聲,迴盪在空空的記憶裡。奇怪的是,儘管那些片段少了人,卻看起來依舊和諧,仍然可以合理地存在。

我發現體內有某些東西在改變,不單單是記憶而已,是藏在內心深處的某種情緒,很混亂卻也異常清楚,我繼續往前跑,縱使不知道目的地,但可以肯定繼續前進是對的,是那股即將湧出的情緒推著我往前。

迎著強風,我跑上高速公路,突然間,眼前一道巨大的陰影閃過,失去光線的我慢慢停下腳步,抬頭一看——雪白色的毛在月光下閃爍著,完美的頸卻流下鮮紅色的血,牠張著大大的眼睛看我,好像想跟我玩,卻動不了牠受傷的脖子。

那是第三十隻小羊,因為跑出學校而死在高速公路上的那隻。

看到那個躺在病床上的人了嗎?

那是我,因為跑出學校而差點死在高速公路上的明星國中資優班學生。

我醒來以後才發現自己出了車禍,目擊者說一個國中生在晚上突然衝進滿是 車流的高速公路上;醫生說幸好我命大,才可能被車子撞到之後只有手腳骨折; 新聞說幸好我活了下來,不然社會就痛失一個未來菁英;媽媽說我被送進救護車 的時候,手上還抓著放榜通知單。